

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к Докладу Главы Солнечногорского муниципального района Московской области о достигнутых значениях показателей для оценки эффективности деятельности органа местного самоуправления за 2011 год и их планируемых значениях на трехлетний период.

1.Экономическое развитие

Солнечногорский муниципальный район с административным центром городом Солнечногорском расположен на северо-западе Московской области, в 65 км от г. Москвы. На территории района по состоянию на 01.01.2012 года проживает 131460 человек. Территория района составляет 116393 га.

В состав Солнечногорского муниципального района входит 11 самостоятельных муниципальных образований - 5 городских и 6 сельских поселений.

На территории Солнечногорского муниципального района зарегистрировано более 6500 хозяйствующих субъектов юридических лиц и более 4000 индивидуальных предпринимателей.

Многоплановая экономика включает в себя широкопрофильные предприятия научно-промышленного комплекса, строительства, торговли, сферы услуг и бытового обслуживания, агропромышленного комплекса и перерабатывающей промышленности, индустрии отдыха.

Продукция предприятий Солнечногорского муниципального района широко известна внутри страны и за ее пределами (пищевая продукция, производство металлической сетки и стальной проволоки, аптечная стеклотара, многофункциональные стекловолоконистые материалы, мебель, безалкогольные напитки и др.).

За январь-декабрь 2011 года оборот по крупным и средним предприятиям Солнечногорского муниципального района составил 96,8 миллиардов рублей или 130,4 % к уровню прошлого года. Крупными и средними предприятиями по всем видам экономической деятельности отгружено товаров собственного производства, выполнено работ и услуг собственными силами на сумму 36,9 миллиардов рублей, что составило 107,9 % к уровню прошлого года.

По уровню среднемесячной заработной платы по всем видам экономической деятельности наш район занимает пятое место среди муниципальных районов Московской области. За 2011 год среднемесячная заработная плата на крупных и средних предприятиях Солнечногорского муниципального района составила 33400 рублей (по Московской области 31225,4 рублей), темп роста к уровню прошлого года составил 105,7%.

Экономический потенциал Солнечногорского муниципального района в первую очередь формирует промышленность, основными отраслями которой являются производство пищевых продуктов, химическое производство, производство мебели, строительных материалов.

Доля предприятий промышленности в общем объеме отгруженных товаров и услуг составляет около 70 процентов, здесь занято более 25 процентов работающих в районе. Предприятиями промышленности за 12 месяцев 2011 года произведено и отгружено продукции и услуг на сумму 24,9 миллиарда рублей, что к уровню прошлого года составило 104 процента.

Весомый вклад в развитие экономики района вносят следующие предприятия промышленности: ООО «Пепсико Холдингс», ООО «Харрис СНГ», ОАО «Завод металлических сеток «Лепсе», ЗАО «Солнечногорский электромеханический завод», ОАО «Солнечногорский механический завод», ООО «Елинский пищевой комбинат», ОАО НПО «Стеклопластик», ЗАО «Завод новых полимеров «Сенеж», ООО «Форма-строй», ООО СП «Витраж».

Среди предприятий промышленности наиболее высокие темпы роста в 2011 году обеспечили: ОАО «Завод металлических сеток «Лепсе»; ЗАО «Накалпром»; ОАО «Форма-строй»; ОАО «Мебель-М».

Среднемесячная заработная плата на предприятиях промышленности за 2011 год составила 41,8 тыс.руб. Высокий среднемесячный уровень заработной платы обеспечен следующими предприятиями промышленности: ООО «Пепсико Холдингс» (102,6 тыс.руб.), ЗАО «Накалпром» (52,7 тыс.руб.), ООО «Октопринт Сервис» (63,8 тыс.руб.), ООО «Харрис СНГ» (35,7 тыс.руб.)

Оборот организаций розничной торговли за 2011 год составил 8,5 миллиардов рублей, темп роста к уровню прошлого года - 173,1%.

Объем платных услуг населению за 2011 год составил 2,5 миллиарда рублей, темп роста к уровню прошлого года -132,3%.

Дорожное хозяйство и транспорт

Общая протяженность дорог общего пользования местного значения Солнечногорского муниципального района составляет 521,9 км из них: с твердым покрытием 506,5км, с усовершенствованным покрытием 443,2км. Протяжённость автодорог не отвечающих нормативным требованиям в соответствии с ГОСТ Р 50596-93 составляет 345км. Автодороги требующих капитального ремонта составляет 13.1км и просто ремонта 155.1км.

В 2011 году выявлено 4,8 км бесхозных автодорог. Проведена паспортизация 1,4 км дорог. Подготовлены мероприятия на 2012 год для паспортизации дорог на территории сельского поселения Луневское, городского поселения Солнечногорск.

В 2011 году в Солнечногорском районе было отремонтировано дорог общего пользования местного значения - 34,9 км. и произведен ямочный ремонт - 1,5 км.

Разработана и утверждена Муниципальная целевая комплексная программа развития сети автомобильных дорог городского поселения Солнечногорск Солнечногорского муниципального района Московской области на 2012-2014 г.г. «Дороги Солнечногорска - XXI век».

Проведено комплексное обследование автомобильных дорог района, с составлением соответствующих актов, а так же проведена контрольная проверка обследования автодорог района.

Договоры на содержание улично-дорожной сети заключаются на период до одного года. Содержание дорог происходит с уменьшенным количеством циклов (проходов обработки) и не по всем видам работ и в меньших объёмах.

Доля населения, необеспеченного транспортным обслуживанием по району около 1,1%, это деревни (с проживанием в них менее 100 человек), находящиеся в отдалении от областных и федеральных дорог. Часть деревень не обслуживается транспортом общего пользования из-за состояния дорог, не отвечающих безопасности движения.

В 2011 году был построен надземный пешеходный переход в районе посёлка ДЭУ

По итогам 2011 года транспортом общего пользования на территории Солнечногорского муниципального района перевезено более 10846,9 тыс. чел., в том числе платная категория населения – 6 424,8 тыс. чел., льготная – 4 422,1 тыс. чел.

Согласно муниципальным контрактам в 2011 году оказано услуг по перевозке пассажиров по маршрутам регулярных перевозок по регулируемым тарифам, на которых отдельным категориям граждан предоставляются меры социальной поддержки, с частичным финансированием из средств бюджетов Солнечногорского муниципального района (на сумму 17 млн. 757 тыс. рублей) и городского поселения Солнечногорск (на сумму 1 млн. тыс. рублей).

По итогам проведенных аукционов заключены Муниципальные контракты на 2012 год: с частичным финансированием из средств бюджетов Солнечногорского муниципального района (на сумму 31 млн. 683 тыс. рублей) в количестве 6 муниципальных маршрутов и городского поселения Солнечногорск (на сумму 10 млн. 416 тыс. рублей) в количестве 8 городских муниципальных маршрутов.

Развитие малого и среднего предпринимательства

На территории Солнечногорского муниципального района в 2011 году осуществляли деятельность 2419 субъектов малого и среднего предпринимательства, что составляет 185,81 единиц на 10000 тысяч человек населения. Малое и среднее предпринимательство представлено в таких отраслях экономики, как торговля, общественное питание, промышленность, строительство, сфера услуг и т.д. Средняя численность работников списочного состава (без внешних совместителей) малых предприятий в 2011 году составила 22 800 человек, микропредприятий - 5020 человек; средних предприятий - 2000 человек. Доля работников, занятых на предприятиях малого и среднего бизнеса в общей численности занятых в экономике составляет 50 %.

В рамках поддержки предприятий малого и среднего бизнеса разработана долгосрочная целевая программа «Развитие субъектов малого и среднего предпринимательства в Солнечногорском муниципальном районе на 2011-2013 годы».

В целях формирования инфраструктуры поддержки товаропроизводителей, для обеспечения взаимодействия органов местного самоуправления с предпринимательскими структурами, преодоления административных барьеров на пути развития малого и среднего предпринимательства объединили свои усилия Совет по развитию предпринимательства при Главе Солнечногорского муниципального района, Некоммерческое партнерство «Лига предпринимателей Солнечногорского района», Некоммерческое партнерство «Промышленники и предприниматели Солнечногорского района» и «Солнечногорская Торгово-промышленная палата». В настоящее время осуществляется работа по созданию муниципального фонда поддержки малого предпринимательства. Основной целью создания фонда является оказание финансовой поддержки субъектам малого бизнеса в рамках реализации целевых муниципальных, территориальных, федеральных программ и программ госгарантий.

Решением Совета депутатов Солнечногорского муниципального района от 29.12.2009 № 105/11 (изм. от 26.11.2010 № 221/23, от 06.06.2011 №272/31, от 23.11 2011№310/38)) утвержден Перечень муниципального имущества Солнечногорского муниципального района, предназначенного для передачи в пользование субъектам малого и среднего предпринимательства и организациям, образующим инфраструктуру поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства. В перечень включено 60 объектов, общей площадью 7,01 тыс.кв.м. В течение 2010 и 2011 годов субъектами малого и среднего предпринимательства выкуплено 10 объектов муниципальной собственности, площадью 2,4 тыс.кв.м.

Улучшение инвестиционной привлекательности

Выгодное транспортно-географическое положение Солнечногорского муниципального района, сформированная промышленно - производственная база, наличие высококвалифицированных кадров, высокий природно-экологический потенциал являются благоприятным климатом для инвесторов.

Особое внимание в числе приоритетных направлений развития района уделяется наращиванию темпов строительства жилья и социально значимых объектов.

Строительный сектор экономики Солнечногорского муниципального района насчитывает более 330 фирм и предприятий, занятых в промышленном и гражданском строительстве, сфере строительно-монтажных и ремонтных работ, производстве и реализации стройматериалов. Всего в этом секторе на территории района занято около 5000 чел. Среди наиболее значимых предприятий — ООО «Форма-Строй», ОАО «Агрострой», ООО ПКФ «ВАРД», ООО «СМУТАРМ», ОП

СМП-200 ФГУП «Трест Мосэлектротягстрой, ООО «Завод изолированных труб», МУП «Стройинвест-Солнечногорск», ООО СП «Витраж», ООО Промышленно-строительная компания «СКАТ-пск», ООО «ПСФ «КРОСТ», ОАО «Солнечногорский автодор».

За последние десятилетия на территории района был построен ряд промышленных предприятий: ООО «Пепсико-Холдинг», ООО «Харрис СНГ», мебельная фабрика д. Есипово ЗАО «ИКЕА Мос», «БАМО-ФлоатГласс», «БАМО-паркет». В рамках областной программы развития транспортно-логистического комплекса Подмосковья на территории района уже построены и функционирует ряд крупных объектов, среди которых многофункциональный логистический центр (МЛЦ) в п. Черная Грязь (ЗАО «СТИК»), на территории СЭЗ «Шерризон» построены логистический складской комплекс, (ООО «ТИК Шерленд»), складской корпус из 2-х складских секций (ЗАО «Америм-1»), терминал «Дружба» (ООО «ТВ ЦКТ»), торговые комплексы «РЕАЛ» в городском поселении Андреевка, и «МЕТРО» в сельском поселении Луневское, ведется строительство торгового комплекса «Fasion House» в сельском поселении Луневское, а также др.

В сельском поселении Соколовское на землях Академии медицинских наук России начато строительство Госпиталя РАМН (Хоспис). Будут построены корпуса клинического отделения (13 803 кв.м.) отделения реабилитации и восстановления (11 952 кв.м.) и общежитие с гостиницей.

За несколько десятилетий городской жилищный фонд прошел эволюцию от деревянных построек до кирпичных и монолитных современных зданий. В настоящее время для совершенствования архитектурного облика города применяются многоэтажные жилые комплексы с местной инфраструктурой.

Новые требования предъявляются к застройщикам: происходит переход от точечной к комплексной застройке. Уже на этапе проектирования учитывается размещение в микрорайоне объектов социальной сферы: детских садов, школ, объектов соцкультбыта, а также строительство новых и реконструкция существующих инженерной и транспортной инфраструктур.

В настоящее время главным направлением работы строительного комплекса является реализация приоритетного национального проекта «Доступное и комфортное жилье — гражданам России». В связи с этим в районе ежегодно вводятся в строй жилые многоквартирные многоэтажные дома.

С 2009 по 2012 год сданы в эксплуатацию с объектами инженерной инфраструктуры 12 многоэтажных жилых домов, в том числе, 9 жилых домов в городе Солнечногорске и завершается строительство 17 эт. дома поз. К-3; 2 жилых дома в посёлке Ржавки; 1 жилой дом в посёлке Поварово и начато строительство 1 микрорайона, завершается строительство 2-х жилых домов в микрорайоне Локомотивный; 2 жилых комплекса в д. Пикино и в д. Лунёво; жилой комплекс «Пятница» в д. Брехово, 2 жилых дома в д. Подолино сельского поселения Кутузовское.

Разработан проект планировки 1-го микрорайона г. Солнечногорска общей площадью 180 тыс. кв.м. Жилой комплекс 1-го микрорайона предполагает строительство школы на 860 мест, детского сада на 230 мест, парковок и другой

необходимой инфраструктуры. Введён в эксплуатацию жилой дом под отселение жителей ветхих жилых домов, попадающих под снос.

Новой современной частью города уже становится микрорайон Рекинцо - 2. Проектом планировки предусматривается строительство более 220 тыс. кв. м жилой площади. В инфраструктуре микрорайона планируется строительство школы, 2-х детских садов, многоэтажных гаражей, компьютерного клуба и других объектов социально-культурного назначения во строено-пристроенных помещениях и 1-х этажах жилых домов.

В западной части города начато комплексное строительство жилых домов, зданий инженерной инфраструктуры, с проведением благоустройства и озеленения территории. В состав проектируемой застройки входят шесть 12-ти этажных домов, объекты соцкультбыта, детский сад и школа.

В 2012 году возобновляется строительство физкультурно-оздоровительного комплекса в г.п. Солнечногорск на условиях софинансирования из областного бюджета.

Закончено строительство Детской поликлиники на 200 посещений в смену. В новом здании размещены педиатрическое, хирургическое, стоматологическое, диагностическое, рентгенодиагностическое отделения, кабинеты врачей различных специальностей, клиничко-диагностическая лаборатория, дневной стационар. Поликлиника оборудована по самым современным стандартам.

Площадь земельных участков предоставленных для всех видов строительства в 2011 году составила 253,1 га, из них 158,6 га (62,7%) - для жилищного строительства, 94,5 га (37,3%) - для строительства промышленных, торгово-складских и офисных объектов. Спрос на земельные участки высок, в связи с уменьшением свободных площадей прогнозируется снижение площадей земельных участков, предоставляемых для строительства.

Общая площадь территории Солнечногорского муниципального района составляет 116393 га, в том числе земли лесного фонда составляют 49908 га, земли особо охраняемых территорий – 1942 га. Земельные участки площадью 26800 га или 41,52 % являются объектами налогообложения земельным налогом. Продолжается работа по идентификации сведений по землепользователям.

В 2011 году объем инвестиций в основной капитал составил 3115,7 млн.руб., прогнозируется дальнейший рост.

На территории района действует более 80 предприятий с иностранными инвестициями. За 2011 год объем инвестиций из-за рубежа составил 238,4 млн.долларов.

Сельское хозяйство

На территории Солнечногорского муниципального района производственную деятельность осуществляют 4 сельскохозяйственных предприятия и 8 крестьянских (фермерских) хозяйств. Кроме этого на

территории района зарегистрировано более 100 тысяч личных подсобных хозяйств, садоводов, огородников и дачников.

Производство продукции сельского хозяйства во всех категориях хозяйств в 2011 году в действующих ценах составило 495,1 млн.рублей.

За 2011 год средними и крупными предприятиями получена прибыль в размере 21375 тыс.рублей.

Основное направление в области растениеводства в сельскохозяйственных предприятиях – это создание прочной кормовой базы для нужд общественного животноводства.

Производством картофеля, овощей занимаются хозяйства населения.

Производством зерновых – крестьянское хозяйство «Глазово».

Сокращение сельскохозяйственных площадей (в том числе пашни) связано с отводом земель под индивидуальное жилищное строительство, строительство автомагистралей и развязок, объектов торговли.

Доходы населения

Основным фактором развития экономики является рост заработной платы.

В 2011 году среднемесячная заработная плата по крупным и средним предприятиям района составила 33,9 тыс. рублей. Высокий уровень средней заработной платы обеспечивался, в основном, за счет предприятий с иностранными инвестициями: ООО «Пепсико Холдингс», ЗАО «Лонмади», ЗАО «Квинтмади, ООО «Автологистика», ЗАО НПК «Катрен», ООО «Хастманн-Штайнберг Рус», ЗАО «Шуко Интернационал Москва» и др. Среднемесячная заработная плата на крупных и средних предприятиях района в предстоящий период будет увеличиваться.. К концу 2014 года среднемесячная заработная плата по крупным и средним предприятиям возрастет на 8,6 % и составит 36800 рублей. В силу того, что Солнечногорский район имеет выгодное территориальное расположение для инвесторов, заработная плата будет расти не только за счет роста заработной платы на действующих предприятиях, но и открытия новых прибыльных предприятий, в том числе с иностранными инвестициями.

Среднемесячная заработная плата работников муниципальных учреждений в 2011 году повысилась по сравнению с 2010 годом на 8,1% и составила 22,5 тыс.рублей, что составило 66,4 % от среднемесячной заработной платы работников крупных и средних предприятий района. Рост заработной платы работников муниципальных учреждений произошел вследствие повышения ставок и окладов работников с 1 июня и с 1 октября 2011 года. Планируется дальнейший рост заработной платы работников бюджетных учреждений вследствие повышения ставок и окладов работников данных учреждений. В 2014 году заработная плата возрастет до 24700 рублей. Отношение среднемесячной заработной платы работников муниципальных учреждений к среднемесячной заработной плате работников крупных и

средних предприятий будет незначительно расти. Таким образом, будет сокращаться разрыв между средней заработной платой работников муниципальных учреждений и средней заработной платой работников крупных и средних предприятий по району в целом.

II. Здравоохранение и здоровье человека

Главной целью развития системы здравоохранения в Солнечногорском районе является улучшение состояния здоровья населения за счет повышения структурной эффективности системы здравоохранения, повышения доступности и улучшения качества медицинской помощи населению, укрепления материально-технической базы учреждений здравоохранения Солнечногорского муниципального района.

В 2011 году все муниципальные учреждения района работали над реализацией мероприятий программ по государственным гарантиям и модернизации здравоохранения, а также приоритетного национального проекта «Здоровье».

В рамках реализации программы государственных гарантий медицинская помощь предоставлялась по следующим видам: скорая неотложная помощь, первичная медико-санитарная помощь и специализированная медицинская помощь.

Бригадами скорой медицинской помощи обслужено 39506 вызовов.

На круглосуточных койках пролечено 22 787 человек. Медицинская помощь оказывалась взрослым по 20 профилям, детям - по 2 профилям. Имеющиеся койки функционировали не только для жителей района, но и для жителей медицинского округа № 5 (нейрохирургические). Круглосуточные койки работали эффективно.

На койках дневного стационара всех типов дополнительно получили лечение 6030 пациентов.

К врачам амбулаторно-поликлинической сети жителями района сделано 1 255 377 посещений, т.е. 9,7 посещений на 1 жителя. Особое внимание уделялось организации медицинской помощи инвалидам, участникам ВОВ и воинам-интернационалистам. На диспансерном наблюдении состоит 1524 человека, охвачено комплексными осмотрами 1109 человек, получили стационарное лечение 572 человека, санаторно-курортное -57 человек.

Дополнительной диспансеризацией работающих граждан обслужено 2142 чел. Выявлено 170 заболеваний впервые в жизни, из них 98 взяты на диспансерный учет.

В 2011 году с целью государственной социальной поддержки по лекарственному обеспечению обратилось 4286 граждан. Им отпущено лекарственных средств на сумму 96 039, 84 тысяч рублей. Средняя стоимость рецепта составила 1842 рубля.

В рамках реализации приоритетного национального проекта «Здоровье» выполнено:

1. Диспансеризация детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, осмотрено 91 человек.

2. Профилактическими осмотрами охвачено 9 641 школьник.

3. Свыше 35 тысяч жителей района получили профилактические прививки..

4. Проводились выплаты медицинским работникам первичного звена (участковой службе, скорой медицинской помощи, фельдшерам ФАП).

5.. Всем новорожденным проводятся обследования на современном оборудовании.

7. Продолжали направление граждан на высокотехнологичную медицинскую помощь.

В рамках соглашения между министерством здравоохранения, Территориальным фондом ОМС, администрацией Солнечногорского муниципального района выполнялись мероприятия по реализации мероприятий программы модернизации здравоохранения:

1. Проведен капитальный ремонт 1 и 2 хирургических отделений Солнечногорской ЦРБ. Ремонтные работы выполнены на сумму 16 998,8 тыс. рублей, в том числе при софинансировании из местного бюджета 850 тыс. рублей.

2. Завершается капитальный ремонт старого здания детской поликлиники для размещения женской консультации. Общая стоимость ремонтных работ 4200, тыс. рублей, в том числе из местного бюджета 250 тыс. рублей.

3. В рамках вышеуказанного соглашения предусмотрено приобретение реанимационного и хирургического оборудования для ЦРБ на сумму 27 780,0 тыс. рублей. В настоящее время оборудование поступило на сумму 3 796,0 тыс. рублей на развитие детской медицины (наборы реанимационного оборудования для новорожденных).

4. Своевременно проводились выплаты стимулирующего характера узким специалистам амбулаторно-поликлинического звена.

5. В районе активно внедряли федеральные стандарты оказания медицинской помощи, внедрено 13 стандартов.

6. Проведена диспансеризация 14-летних детей.

Руководством района, Советом депутатов большое внимание уделялось материально-техническому состоянию лечебных учреждений, оснащению медицинским оборудованием, приобретению медицинской мебели.

Так за прошедший год по программе дополнительных мероприятий по укреплению материально – технической базы ЖКХ, здравоохранения, образования в Солнечногорском районе расходы на здравоохранение составили 5 985, 65 тыс. рублей:

- закуплено оборудование для ФАП Пешки, Кривцово, Никулино, Мелечкино, Обухово, амбулатории «Солнечное», Поваровской поликлиники, оборудование для скорой помощи, мебель для детского инфекционного и детского соматического отделения ЦРБ;

- проведен капитальный ремонт детского соматического отделения ЦРБ, частично ремонт Поваровской поликлиники, ФАП Солнечногорский на сумму 1 429,3 тыс. рублей;
- для МУЗ «Андреевская городская поликлиника» было закуплено оборудование: стоматологическая установка, холтер, электрокардиограф, физиотерапевтическое оборудование, оборудование для кабинета врача акушера – гинеколога, все ФАПы обеспечены оборудованием для определения уровня глюкозы в крови.
- для МУЗ «Менделеевская городская больница» заменены окна в здании стационара, приобретено оборудование (маммограф, щелевая лампа, офтальмоскоп, бактерицидные камеры) и автомобиль.

Дополнительно:

- в 2011 году введена в эксплуатацию детская поликлиника на 200 посещений в смену, полностью построенная за счет средств района. При поддержке Совета депутатов района поликлиника оснащена новым современным оборудованием на сумму 35 млн. рублей.
- получен новый санитарный автомобиль полной комплектации для отделения скорой неотложной помощи;
- получено медицинское оборудование на 10,1 млн. руб. для женской консультации;
- проведен капитальный ремонт реанимационного отделения, помещений для рентгенкабинета.

Планы на 2012-2014 годы:

1. Выполнение мероприятий программы модернизации здравоохранения в 2012 году, проведение капитальных ремонтов Солнечногорской ЦРБ (1 и 2 акушерские отделения, амбулатории Дурькинская, Солнечное и Ленинской участковой больницы) и Менделеевской ГБ.

2. Улучшение условий размещения скорой медицинской помощи, женской консультации, стоматологической поликлиники.

3. Завершение строительства Андреевской поликлиники на 500 посещений в смену, закупка оборудования.

4. Совершенствование организации дополнительной диспансеризации работающего населения.

5. Выполнение плана вакцинации населения района и ликвидация инфекционных заболеваний, управляемых средствами иммунопрофилактики.

6. Совершенствование лекарственного обеспечения льготных категорий граждан.

7. Присвоение статуса областного подчинения нейрохирургическому отделению МУЗ «Солнечногорская ЦРБ».

8. Продолжение капитальных ремонтов ФАП и их оснащение медицинским оборудованием.

9. Приобретение автомобиля для транспортировки пациентов на гемодиализ в лечебные учреждения области.

10. Организация неотложной помощи на базе МУЗ «Менделеевская городская больница».

11. Должное внимание уделять привлечению медицинских кадров в медицинские учреждения района.

III. Дошкольное образование

Система дошкольного образования в нашем районе представляет сеть дошкольных образовательных учреждений, предлагающих широкий спектр образовательных услуг с учетом возрастных и индивидуальных особенностей ребенка, потребностей семьи и общества в целом. Главная цель работы Комитета по народному образованию продолжение обновления дошкольного образования и укрепление материально-технической базы.

В соответствии с содержанием и направленностью образовательной деятельности структура дошкольных образовательных учреждениями (далее ДОУ) представлена следующими видами:

Детский сад	1
Детские сады общеразвивающего вида	-
Детские сады комбинированного вида	27
Детские сады - Центр развития ребенка	1
ИТОГО ДОУ:	29

Численность детей в возрасте от 3-7 лет, получающих дошкольную образовательную услугу и услугу по их содержанию в муниципальных дошкольных образовательных учреждениях в 2010 году – 3541 человек, в 2011 году – 3777 человек, в 2012 году – 3810 человек. Показатель прогнозируется к увеличению за счет увеличения рождаемости.

Доля детей в возрасте 3-7 лет, получающих дошкольную образовательную услугу и услугу по их содержанию в муниципальных дошкольных образовательных учреждениях, в общей численности детей 3-7 лет, % в 2010 году – 76,09 %, в 2011 году – 80,57 %, в 2012 – 60,81%. Снижение показателя за счет увеличения рождаемости и притока населения в Солнечногорский муниципальный район.

Численность детей в возрасте от 3 до 7 лет в муниципальном образовании в 2010 году – 4654 человека, в 2011 году – 4688 человек, в 2012 году – 6265 человек. Прогнозируется увеличение показателя за счет увеличения рождаемости в Солнечногорском муниципальном районе.

Численность детей в возрасте от 1 до 6 лет включительно, состоящих на учете для определения в муниципальные дошкольные образовательные учреждения в 2010 году – 920 человек, в 2011 году – 780 человек, в 2012 году – 570 человек. В 2011-2012 году снижение показателя за счет открытия дополнительных групп в дошкольных учреждениях. Дальнейшее увеличение

показателя прогнозируется за счет увеличения рождаемости в Солнечногорском муниципальном районе.

Доля детей в возрасте 1-6 лет, состоящих на учете для определения в муниципальные дошкольные образовательные учреждения, в общей численности детей в возрасте 1-6 лет, в 2010 году - 13,06 %, в 2011 году - 10,81%, в 2012 году - 6,98 %. В 2011-2012 году снижение показателя за счет открытия дополнительных групп в дошкольных учреждениях. Дальнейшее увеличение показателя прогнозируется за счет увеличения рождаемости в Солнечногорском муниципальном районе.

Численность детей в возрасте от 3 до 6 лет включительно, состоящих на учете для определения в муниципальные дошкольные учреждения в 2010 году – 147 человек, в 2011 году – 131 человек, в 2012 году – 115 человек. В 2011-2012 году снижение показателя за счет открытия дополнительных групп в дошкольных учреждениях. Дальнейшее увеличение показателя прогнозируется за счет увеличения рождаемости в Солнечногорском муниципальном районе.

Общая численность детей в муниципальных дошкольных образовательных учреждениях в 2010 году – 4035 человек, в 2011 году – 4178 человек, в 2012 году – 4244 человек. Показатель прогнозируется к увеличению за счет увеличения рождаемости в районе и притока населения.

Количество муниципальных дошкольных образовательных учреждений в 2010 – 32 единицы, в 2011 году – 33 единицы, в 2012 году – 33 единицы. Показатель стабильный увеличение сети дошкольных учреждений не прогнозируется.

В 2011-2012 учебном году по-прежнему особенно остро стоит проблема обеспечения местами детей в детские сады г. Солнечногорска и ГП Андреевка. Это так же детские сады центра города, северо-западной его части, микрорайона Рекинцо.

Комплектование дошкольных образовательных учреждений Солнечногорского муниципального района осуществляется в соответствии с «Положением о приеме в муниципальные дошкольные образовательные учреждения и порядке комплектования учреждений, оказывающих услуги по обучению, воспитанию и уходу за детьми дошкольного возраста», утвержденное приказом КНО от 07.04.2009 г. № 265. Создана электронная база данных детей, поставленных на очередь для определения в ДОУ.

С целью увеличения числа мест в дошкольных учреждениях: открываются дополнительные группы там, где еще есть свободные площади и созданы необходимые условия пребывания ребенка в ДОУ. Планируется принять в сеть ведомственные дошкольные учреждения по мере их обращений. В стадии передачи в муниципальную собственность находятся дошкольные учреждения Министерства Обороны: №5, №19, №54. Приняты в 2011 году дошкольные учреждения №24 (в/ч Ложки) и №40 (Д/о «Сенеж»).

Санитарно-эпидемиологические правила и нормативы для ДОУ, утвержденные 22 июля 2010 года № 91, дают возможность принимать большее

количество детей, так как количество мест в ДООУ рассчитывается, исходя из площади на одного ребенка (2.5 кв.м – ранний возраст, 2 кв.м – садовый возраст). Увеличивается рождаемость, потребность населения в детских садах возрастает.

Перечисленных мер по сокращению очередности недостаточно, решить проблему очередности может только строительство новых детских садов в г.Солнечногорске и ГП Андреевка.

В целях развития информатизации образования, оперативного и полного взаимодействия и функционирования единого образовательного пространства все дошкольные учреждения компьютеризированы, имеют выход в интернет и сайт учреждения.

Назрела необходимость в создании специализированных групп для детей, имеющих недостатки в физическом и психологическом развитии: для детей с нарушением опорно-двигательного аппарата, слуха, зрения. Однако отсутствие узких врачей-специалистов и недостаточное финансирование не позволяет осуществить эту важнейшую коррекционно-оздоровительную задачу. В данный момент возникает необходимость в открытии новых учреждений для детей раннего возраста из-за возросшей потребности населения.

Количество муниципальных дошкольных образовательных учреждений, здания которых требуют капитального ремонта:

1. МБДОУ №30 требуется капитальный ремонт кровли здания учреждения
2. МБДОУ №37 требуется капитальный ремонт фасада здания учреждения

Основными направлениями администрации по народному образованию являются:

- Обеспечение государственной гарантии прав граждан на общедоступное и бесплатное дошкольное образование.
- Осуществление перехода дошкольных учреждений в новый тип в соответствии с Федеральным законом от 8.05.2010 г. № 83-ФЗ.
- Оптимизация современного качества дошкольного образования.
- Формирование кадрового потенциала системы дошкольного образования с учетом развития новых моделей и форм организации дошкольного образования

IV. Общее и дополнительное образование

В муниципальной системе образования Солнечногорского района сложилась оптимальная структура общего и дополнительного образования, адаптивная потребностям и запросам населения.

С целью создания доступных и равных условий для получения качественного образования оптимизируется сеть образовательных учреждений района.

Сеть муниципальных общеобразовательных учреждений представляют: 17 средних общеобразовательных школ, 1 гимназия, 3 лицея, 2 средних общеобразовательных школы с углубленным изучением отдельных предметов,

1 начальная школа, 5 начальных школ-детских садов.

Количество муниципальных общеобразовательных учреждений, расположенных в городской местности - 15 единиц

Количество муниципальных общеобразовательных учреждений, расположенных в сельской местности – 14 единиц

Численность лиц, обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях, расположенных в городской местности в 2010 году составляет 7270 чел, в 2011 г. показатель увеличивается до 7692 чел. за счет увеличения рождаемости в Солнечногорском районе и открытия дополнительных классов 1 степени. Наблюдаются тенденции к увеличению показателя в 2012 г. до 7947 чел. По данным предоставленным учреждениями по плану экономического и социального развития на 2013-2014 г., в 2013 году увеличение планируется до 8109 чел.

Численность лиц, обучающихся в муниципальных общеобразовательных учреждениях, расположенных в сельской местности в 2010 году составляет 1862 чел, в 2011 г. наблюдается незначительное увеличение показателя до 1915 чел., за счет открытия классов 1 степени. Наблюдаются тенденции к увеличению показателя в 2012 г. до 2105 чел. По данным предоставленным учреждениями по плану экономического и социального развития на 2013-2014 г., в 2013 году увеличение планируется до 2161 чел.

Муниципальные общеобразовательные учреждения, здания которых требуют капитального ремонта:

1. Требуется комплексный капитальный ремонт в 9 общеобразовательных учреждениях (МКОУ СОШ им.8 марта, МКОУ Радумльская СОШ, МБОУ для детей дошкольного и младшего школьного возраста Лыткинская начальная школа-детский сад №28, МКОУ лицей №1 им.А.Блока, МКОУ СОШ «Лесные озера», МКОУ Луневская СОШ, МКОУ Ржавская СОШ, МБОУ для детей дошкольного и младшего школьного возраста Менделеевская начальная школа-детский сад, МБОУ для детей дошкольного и младшего школьного возраста Майдаровская начальная школа-детский сад).

2. Требуется капитальный ремонт оконных блоков в 6 общеобразовательных учреждениях (МКОУ СОШ №2, МКОУ Андреевская СОШ, МКОУ Ложковская СОШ, МКОУ Савельевская СОШ, МКОУ Солнечная СОШ, МКОУ Чашниковская СОШ).

Финансово-экономический вопрос тесно связан с обеспечением качества образования, одним из показателей которого является результаты единого государственного экзамена. Удельный вес лиц, сдавших ЕГЭ по русскому и математике в числе выпускников общеобразовательных учреждений, участвующих в едином государственном экзамене - 99,64%. Двое выпускников района в 2011 году не получили аттестат о среднем (полном) общем образовании. В 2012 году планируется 100% сдача выпускниками ЕГЭ и получение аттестата о среднем (полном) общем образовании за счет

эффективного профильного обучения в общеобразовательных учреждениях района.

Численность учителей муниципальных общеобразовательных учреждений, имеющих стаж работы до 5 лет в 2010 году составляет 61 человек, в 2011 году показатель увеличился до 75 человека, в 2012 году данный показатель составляет 89 человек. Прослеживается тенденция к увеличению данного показателя за счет прихода молодых специалистов-выпускников ВУЗ в образовательные учреждения района.

Общая численность учителей муниципальных общеобразовательных учреждений в 2010 г. составляет 577 человек, в 2011 году незначительное повышение показателя до 590 человек, в 2012 году - 594 человека. Показатели остаются стабильными, тенденции к увеличению показателя не прогнозируется.

Численность работников в муниципальных городских общеобразовательных учреждениях составляет в 2011 году - 827 человека, в 2012 году – 827 человека. Численность работников в муниципальных сельских общеобразовательных учреждениях составляет в 2011 году - 425 человек, в 2012 году – 425 человек. Показатель стабильный, увеличение численности не планируется.

Количество классов в муниципальных общеобразовательных учреждениях (среднегодовая) в 2010 году составляет 412 классов, в 2011 году наблюдается увеличение до 432, за счет открытия классов 1 ступени, в 2012 году планируется увеличение показателя до 440 классов, в 2013 году до 452 классов по данным предоставленным учреждениями по плану социально-экономического развития. Наполняемость классов в городской местности составляет – 25 человек, в сельской местности – 15 человек, что соответствует нормативным показателям Министерства образования Московской области.

Доля муниципальных общеобразовательных учреждений, переведенных на нормативное подушевое финансирование, в общем количестве муниципальных общеобразовательных учреждений составляет 100%.

Доля муниципальных общеобразовательных учреждений, переведенных на новую (отраслевую) систему оплаты труда, ориентированную на результат, в общем количестве муниципальных общеобразовательных учреждений составляет 100%.

Количество малокомплектных муниципальных общеобразовательных учреждений в 2010 г. – 2 единицы (МОУ Бреховская СОШ, МОУ Алабушевская СОШ), в 2011 г. – 2012г. - 3 единицы (МОУ Радумльская СОШ, МОУ Бреховская СОШ, МОУ Алабушевская СОШ), в 2013г. - 2 единицы (МКОУ Алабушевская СОШ, МКОУ Радумльская СОШ). Численность лиц, обучающихся в малокомплектных муниципальных общеобразовательных учреждениях в 2011 г. составляет 262 человека, в 2012 году незначительное увеличение до 270 человек. В 2013 году уменьшение показателя до 199 человек за счет выхода МКОУ Кутузовской СОШ из разряда малокомплектных.

Эффективно построенная система дополнительного образования в районе содействует развитию каждого ребенка, проявлению его личностных качеств, формированию его индивидуальности и творческой реализации способностей. В настоящее время в районе сложилась двухуровневая структура дополнительного образования, которая базируется в учреждениях дополнительного образования и в общеобразовательных учреждениях. Учреждения дополнительного образования:

Учреждение	Количество групп	Количество детей
ДДТ «Буревестник»	247	3451
ДДТ «Ритм»	125	1412
ДДТ «Юность»	247	2974
СДЮШОР	54	870
ВСЕГО	673	8707

Дополнительное образование детей осуществляется по следующим основным направлениям: художественно-эстетическое, культурологическое, военно-патриотическое, физкультурно-спортивное, эколого-биологическое, туристско-краеведческое.

В результате анализа основной проблемой учреждений дополнительного образования является недостаток кабинетного фонда, помещений для расширения деятельности учреждений, привлечению большего количества занимающихся, изношенность помещений, коммуникаций, материально-технической базы учреждений.

Несмотря на трудности, которые возникают в материальном плане, воспитанники в полном объеме получают необходимый багаж знаний в различных направлениях дополнительного образования. Ежегодно повышается уровень профессионального мастерства педагогов, проводятся обучающиеся семинары, конференции.

V. Физическая культура и спорт

Основной целью работы администрации в области физической культуры и спорта является привлечение жителей района к занятиям физической культурой и спортом и приобщение к здоровому образу жизни.

В 2011 г. численность лиц, систематически занимающихся физической культурой и спортом составила 22929 человек (17.61%), в 2010 г. – 22635 (17,62 %), процент соотношения лиц систематически занимающихся значительно не изменился.

Увеличение численности систематически занимающихся физической культурой и спортом, в том числе и в процентном отношении, возможно за счет:

1. Строительства новых спортивных сооружений, введение в эксплуатацию Дворца спорта «Жемчужина» с игровыми залами и бассейном в северо-западном микрорайоне городского поселения Солнечногорск;
2. Предоставления для занятий физической культурой и спортом жителям района спортивных залов общеобразовательных школ в свободное (вечернее) от учебных занятий время;
3. Проведения паспортизации спортивных объектов в муниципальных образованиях Солнечногорского муниципального района ранее не заявленных на регистрацию.

Все вышеперечисленные условия позволяют прогнозировать рост числа населения, занимающихся в спортивных секциях и группах физкультурно-оздоровительной и спортивной направленности различных форм к 2014 году до 25505 человек, что составит 20,25% удельного веса населения, систематически занимающихся физической культурой и спортом.

VI. Жилищное строительство и обеспечение граждан жильем

Особое внимание в числе приоритетных направлений развития района уделяется наращиванию темпов жилищного строительства.

Общая площадь жилых помещений в районе по состоянию на 01.01.2012 г. составила 5365,51 тыс.кв.м. В 2011 году было введено в строй более 260 тыс. кв.м. жилья (из них 120 тыс.кв.м. многоэтажных домов), это 7 ж/домов в д. Брѐхово, 2 ж/дома в д. Подолино (с.п. Кутузовское), 1 ж/дом (поз. № 7) в мкр. Рекинцо-2 в г. Солнечногорске и 1 ж/дом в п. Андреевка. В 2012 году планируется ввести в эксплуатацию не менее 178 тыс. кв.м. жилья, в том числе 5 ж/домов в д. Брѐхово, 2 ж/дома в п. Андреевка, 1 ж/дом в г. Солнечногорске, 2 ж/дома в п. Поварово.

В 2011 году была подготовлена и принята долгосрочная целевая программа Солнечногорского муниципального района «Улучшение жилищных условий очередникам Солнечногорского муниципального района на 2011-2012 г.г.».

Ведётся работа по подготовке Программ Солнечногорского муниципального района:

- «О развитии застроенных территорий в районе улиц Коммунальная, Заводская, Лепсе»;
- «О развитии застроенных территорий в районе улиц Колхозная, Пионерская, Ленинградская».

В настоящее время главным направлением работы строительного комплекса является реализация приоритетного национального проекта «Доступное и комфортное жилье — гражданам России». В связи с этим в районе ежегодно вводятся в строй жилые многоквартирные многоэтажные дома.

С 2009 по 2012 год сданы в эксплуатацию с объектами инженерной инфраструктуры 12 многоэтажных жилых домов, в том числе, 9 жилых домов в городе Солнечногорске и завершается строительство 17 эт. дома поз. К-3; 2 жилых дома в посёлке Ржавки; 1 жилой дом в посёлке Поварово и начато строительство 1 микрорайона, завершается строительство 2-х жилых домов в микрорайоне Локомотивный; 2 жилых комплекса в д. Пикино и в д. Лунёво; жилой комплекс «Пятница» в д. Брехово, 2 жилых дома в д. Подолино сельского поселения Кутузовское.

Разработан проект планировки 1-го микрорайона г. Солнечногорска общей площадью 180 тыс. кв.м. Жилой комплекс 1-го микрорайона предполагает строительство школы на 860 мест, детского сада на 230 мест, парковок и другой необходимой инфраструктуры. Введён в эксплуатацию жилой дом под отселение жителей ветхих жилых домов, попадающих под снос.

Новой современной частью города уже становится микрорайон Рекинцо - 2. Проектом планировки предусматривается строительство более 220 тыс. кв. м жилой площади. В инфраструктуре микрорайона планируется строительство школы, 2-х детских садов, многоэтажных гаражей, компьютерного клуба и других объектов социально-культурного назначения во строено-пристроенных помещениях и 1-х этажах жилых домов.

В западной части города начато комплексное строительство жилых домов, зданий инженерной инфраструктуры, с проведением благоустройства и озеленения территории. В состав проектируемой застройки входят шесть 12-ти этажных домов, объекты соцкультбыта, детский сад и школа.

VII. Жилищно-коммунальное хозяйство

В районе сложная инфраструктура коммунального хозяйства. Сотни километров водопроводных, канализационных, тепловых сетей, линий электропередач, десятки котельных, в том числе мазутных, КНС. Достаточно больших затрат требует восстановление и содержание принятых военных городков

По состоянию на 1 января 2012 года на территории Солнечногорского муниципального района числится 1000 многоквартирных домов:

- 39 домов выбрали способ управления - непосредственное управление;
- 112 домов выбрали способ управления- товарищества собственников жилья (ТСЖ),
- 18 домов – жилищно-строительные кооперативы (ЖСК);
- 886 домов – казна городских и сельских поселений Солнечногорского муниципального района.

На территории Солнечногорского муниципального района осуществляют свою деятельность 24 организации коммунального комплекса и 35 управляющих организаций.

В состав коммунального комплекса Солнечногорского муниципального района входит:

Котельные	55 шт.
Тепловые сети	239 км
Сети водоснабжения	219,6 км
Сети водоотведения	207,1 км
Водозаборные узлы (ВЗУ)	48 шт.
Канализационные насосные станции (КНС)	43 шт.
Очистные сооружения канализации	24 шт.

На балансе ресурсоснабжающих предприятий ЖКХ находится:

55 котельных, из них :

- работающие на природном газе – 41,
- работающие на жидком топливе – 13,
- работающие на твердом топливе – 1 (д. Жилино)
- центральных тепловых пунктов – 11.

Протяженность тепловых сетей составляет 239 км в двухтрубном исчислении. Огромной проблемой для жилищно-коммунального комплекса района является высокая степень износа оборудования котельных и тепловых сетей. Износ тепловых сетей превышает 60%. Это приводит к сверхнормативным потерям тепла. Потери тепла в сетях достигают 40% при норме 14%.

60% работающих котлов выработало установленный ресурс, и подлежат замене.

В целом все это приводит к сверхнормативному расходу энергоресурсов и, как следствие, удорожанию себестоимости тепла.

На балансе ресурсоснабжающих предприятий находятся 49 водозаборных узлов, 24 станции очистки сточных вод, 219,6 км сетей водоснабжения, 207,1 км. сетей водоотведения, 40 повысительных насосных станций для подачи воды в высотные здания и др.

Физический износ сетей водоснабжения в среднем по району превышает - 60%, сетей водоотведения - 65%, водозаборных скважин - 45%, очистных сооружений - 52%.

Уровень собираемости платежей за предоставление жилищно-коммунальных услуг составляет 89,54%. Осуществляется работа с должниками по ликвидации задолженности.

Доля пописанных паспортов готовности по состоянию на 15 ноября отчетного года по жилым домам и котельным составляет 100%.

В 2011 году начата работа по постановке на государственный кадастровый учет многоквартирных жилых домов.

VIII. Организация муниципального управления

Основной целью деятельности органов местного самоуправления Солнечногорского муниципального района является улучшение условий жизни жителей района.

На территории района зарегистрировано 141 муниципальное учреждение, из них 9 муниципальных автономных учреждений. Продолжается работа по преобразованию муниципальных учреждений в автономные учреждения.

Показателем социально-экономического развития района является бюджет.

Консолидированный бюджет района по доходам выполнен в сумме 2 775 179 тыс.руб., или 101% и по расходам в сумме 2 767 818 тыс.руб., или на 92,1 %.

Целью проводимой бюджетной и финансовой политики в районе являлось необходимость поддержания сбалансированности бюджета и разумного сдерживания расходов.

В результате принимаемых мер была решена главная задача- обеспечение своевременной выплаты заработной платы работникам бюджетных учреждений и финансирование первоочередных расходов бюджета района в сфере образования, здравоохранения, культуры, физической культуры, спорта и молодежной политики.

В общей сумме расходов наибольший удельный вес составляют расходы на содержание учреждений бюджетной сферы и социально-культурные мероприятия – 67,4 %, на жилищно-коммунальное хозяйство – 13,1%, общегосударственные расходы – 14,9 %, прочие – 4,6 %.

Кредиторская задолженность бюджетных учреждений по состоянию на 1.01.2012 г. составляет 48 237 тыс.руб., в том числе по оплате за коммунальные услуги – 13 262 тыс.руб. Просроченная кредиторская задолженность 3 431 тыс.руб.. По сравнению с 01.01.2011 года кредиторская задолженность уменьшилась на 14 258 тыс.руб..

Налоговые и неналоговые доходы поступили в сумме 1 976 028 тыс.руб. или 104%. Темп роста доходов 2011 года к уровню 2010 года достиг 121%, безвозмездные поступления поступили в сумме 796 306 тыс.руб. или 95%.

В структуре поступлений налоговых и неналоговых доходов 82% занимают следующие доходные источники: налог на доходы физических лиц (44%), земельный налог (11%), ЕНВД (6%), доходы от использования имущества (14%), плата за негативное воздействие на окружающую среду (7%).

Налог на доходы физических лиц поступил в сумме 868 840 тыс.руб., налоги на совокупный доход - 122 912 тыс.руб., государственная пошлина - 46 791 тыс.руб., земельный налог – 212 216 тыс.руб., налог на имущество физических лиц – 5 849 тыс.руб., доходы от использования имущества, находящегося в государственной и муниципальной собственности - в сумме

284 434 тыс.руб., платежи при пользовании природными ресурсами - в сумме 119 985 тыс.руб., прочие доходы от оказания платных услуг и компенсации затрат государства зачислены в сумме 22 155 тыс.руб. и доходы, от продажи материальных и нематериальных активов - в сумме 123 475 тыс.руб., штрафы- 56 452 тыс.руб., прочие неналоговые доходы-112 919 тыс.руб.

Расходы на содержание органов местного управления за 2011 год составили 412 378 тыс. руб., на проведение мероприятий по мобилизационной подготовке – 4 129 тыс.руб., на предупреждение и ликвидацию последствий чрезвычайных ситуаций и стихийных бедствий, гражданскую оборону - 11 169 тыс.руб., на перевозку пассажиров транспортом общего пользования – 19 037 тыс.руб., на проведение мероприятий в области градостроительства и на оценку земельных участков и выполнение кадастровых работ – 18 308 тыс.руб., на жилищно-коммунальное хозяйство - 363 768 тыс. руб., на охрану окружающей среды – 4 670 тыс. руб., на образование – 1 147 301 тыс. руб., на культуру – 157 214 тыс.руб., на содержание учреждений здравоохранения – 407 698 тыс.руб., на физическую культуру и спорт- 54 362 тыс.руб., на социальную политику-99 261 тыс. руб., на обслуживание муниципального долга- 53 235 тыс.руб., межбюджетные трансферты перечисленные в бюджет области- 15 288 тыс.руб.

В Солнечногорском муниципальном районе по состоянию на 01.01.2012г. функционирует 63 учреждения культуры: 24 учреждения культурно-досугового типа, 31 библиотека, 4 детские школы искусств, 1 музей, 1 театр, 1 парк культуры и отдыха, 1 концертная организация (оркестр). 6 учреждений культуры находятся в ведении муниципального района:

Резкое увеличение в 2011 году доли населения района, участвующего в платных культурно-досуговых мероприятиях, организованных органами местного самоуправления (2010г. – 12,28%, 2011г. – 34,3%), связано с изменением показателя численности участников платных культурно-досуговых мероприятий (2010г.-15,77 тыс. человек, 2011г. - 44,65 тыс. человек). Это обусловлено внесением изменений в методику расчетов. Предусматривается увеличение числа участников платных культурно-досуговых мероприятий за счет роста населения района.

Уровень фактической обеспеченности клубами и учреждениями клубного типа в 2011г. снизился на 4,2% (2010г. - 57,95%, 2011г. – 53,74%), в связи с изменением нормативной потребности в учреждениях клубного типа и сокращением объектов культурно-досугового типа в с/п Соколовское и с/п Кутузовское. Нормативная потребность Солнечногорского района в учреждениях клубного типа составляет 6401 зрительское место, фактическая обеспеченность в 2011г. – 3440 зрительских мест, что свидетельствует о нехватке в районе учреждений данного типа. Увеличение фактической обеспеченности зрительскими местами планируется за счет приема в муниципальную собственность от Министерства обороны РФ здания Дома офицеров "Выстрел" и ДК РА Тимоново.

Нормативная потребность Солнечногорского муниципального района в библиотеках составляет 35 единиц. На 01.01.2012г. в районе функционирует 31 библиотека, что на 3 единицы меньше, чем в 2010 году. Произошло сокращение библиотечных единиц в г/п Солнечногорск, с/п Соколовское, г/п Андреевка. В 2012 году планируется увеличение библиотечной сети на 1 единицу, за счет передачи библиотеки ДК РА Тимоново в МБУК "Солнечногорская межпоселенческая районная библиотека".

Фактическая обеспеченность Солнечногорского муниципального района парками культуры и отдыха на протяжении 2х лет стабильна и составляет 1 единицу (г/п Солнечногорск). Нормативная потребность 3 единицы является рекомендательной.

Снижение доли трудоустроенных в 2011 году по сравнению с 2010 годом объясняется увеличением количества граждан пенсионного и предпенсионного возраста, уволенных в связи с ликвидацией, либо сокращением численности штата в 2011 году и вставших на учет в службу занятости населения. Трудности в трудоустройстве данной категории граждан привели к снижению доли трудоустроенных в общей численности обратившихся.

В последующие годы предполагается рост доли трудоустроенных граждан в общей численности обратившихся в службу занятости населения вследствие снижения численности граждан, обратившихся за содействием в трудоустройстве в Солнечногорский ЦЗН и увеличением возможности трудоустройства граждан на новые создаваемые рабочие места.

Демографическая ситуация в Солнечногорском муниципальном районе отражает общие тенденции, сложившиеся в целом по Московской области:

- превышение смертности над рождаемостью;
- низкая динамика рождаемости;
- высокий коэффициент миграционного прироста.

Уровень рождаемости в районе остается не достаточным для обеспечения воспроизводства населения, что на фоне высокой смертности дает отрицательный естественный прирост населения.

Однако, несмотря на отрицательный естественный прирост населения, численность постоянного населения района будет расти. Увеличение численности населения района происходит за счет увеличения миграционного притока, связанного в первую очередь с увеличением жилищного строительства на территории района. По оценочным данным, численность постоянного населения района за счет миграционного прироста увеличится к концу 2013 года до 136,4 тыс. чел.

IX. Энергосбережение и повышение энергетической эффективности

Объем потребления энергетических ресурсов в многоквартирных домах в 2011 году составил:

Электрическая энергия -100500 Мвт.ч.

Тепловой энергии - 382569 Гкал.

Горячей воды	- 2108,3 тыс.куб.м.
Холодной воды	- 4114,52 тыс.куб.м.
Природного газа	- 12714,67 тыс.куб.м.

Объем потребления энергетических ресурсов муниципальными бюджетными учреждениями в 2011 году составил:

Электрическая энергия	- 10929,09 Мвт.ч.
Тепловой энергии	- 89248,04 Гкал.
Горячей воды	- 182,29 тыс.куб.м.
Холодной воды	- 428,08 тыс.куб.м.
Природного газа	- 50,31 тыс.куб.м.

Разработка и реализация долгосрочной муниципальной программы по энергосбережению и повышению энергетической эффективности в Солнечногорском муниципальном районе позволит снизить расход электрической энергии, тепловой энергии, воды, тем самым позволит обеспечить экономию бюджетных средств.

X. Организация сбора , вывоза, утилизации и переработки бытовых и промышленных отходов, благоустройство территории, освещения улиц

Количество владельцев транспортных средств ежегодно растет. Обеспеченность владельцев автотранспортных средств гаражами и автостоянками составляет 43 %.

Сбор и вывоз твердых бытовых отходов организован во всех населенных пунктах. Работа по заключению договор на вывоз ТБО с собственниками домовладений, садоводческими товариществами продолжается.

Продолжаются работы по освещению улиц, проездов. Доля отремонтированных тротуаров в общей протяженности тротуаров, требующих ремонта, остается низкой ввиду недостаточного финансирования.

XI. Неэффективные расходы бюджета муниципального района

В 2011 году неэффективные расходы имели место в здравоохранении, образовании, в сфере организации муниципального управления.

В целях повышения эффективности бюджетных расходов разработана Программа Солнечногорского муниципального района по повышению бюджетных расходов на период до 2012 года